

# Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1888.

Hoy Jueves 30 de Junio de 1927

Número de hoy 4804

TERCER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don Pascual Pérez-Rioja y Lenguas

Decano de la Prensa soriana, Director y Fundador del "Noticiero de Soria," y Ex-Presidente de la Cruz Roja, condecorado con la medalla de oro de dicha Institución

que falleció en Soria el día 1º de Julio de 1924

Confortado con los auxilios espirituales y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su apenada viuda Teresa de Pablo, hijos Julio, Aurelio y María; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos, demás familia y la Redacción del «Noticiero de Soria».

Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones por cuyos actos de caridad le vivirán agradecidos.

Soria 30 de Junio de 1927.

MISAS: En Ntra. Sra. de la Mayor, el día 5 de Julio, se celebrarán misas por el eterno descanso del alma del finado, desde las 8 de la mañana a las 10, el día 6 en San Pedro, en el altar de San Satorio se dirá una misa a las 8 y media. Así como todos los sábados del mes de Julio en Ntra. Sra. del Carmen, la que celebra el Capellán del Convento.

### UN SOLO ARTICULO

## Verdades y Sofismas

Si analizamos con algún detenimiento la vida humana en los distintos aspectos bajo los cuales se nos puede ofrecer, nos encontramos muchas veces con sorpresas de tal naturaleza que sin querer formulamos en mente las siguientes interrogaciones: ¿qué finalidad se persigue? ¿qué motivo existe para decir lo que se dice? Siendo el hombre, por naturaleza, amante de la verdad, porqué, en ocasiones la traiciona, encubriéndola con el poco galano ropaje del sofisma cuando tan fácil le sería presentarla con todo el brillante esplendor de su hermosura?

Nos surgieren estas reflexiones la lectura de varios artículos publicados por D. José Tudela en «La Voz de Soria» sobre la tan debatida cuestión de las reformas urbanas de la Capital.

Conocedores de los proyectos, de las incidencias a que han dado lugar y amantes ante todo de la verdad, vamos a comentar por una sola vez, y muy sucintamente, las dos afirmaciones principales que en los citados artículos se ha pretendido demostrar.

Dichas afirmaciones son a juicio nuestro las siguientes: Primera: el Ayuntamiento no tiene la confianza del pueblo y segunda: a los proyectos por el aprobados les falta bajo el aspecto económico un estudio suficiente.

Difícil es respecto a la primera determinar cuándo una entidad o persona tiene la confianza de los demás, pues si entre dos individuos se establece aquella, mediante la semejanza en su modo de pensar, sentir y sobre todo de obrar, condición esta última, que ofrece la máxima garantía de no verse defraudado por aquel en quien se confía; entre una colectividad que ha de otorgar la confianza y un

número limitado de individuos que han de recibirla, esa comunidad o semejanza de pensamientos sentimientos y acciones, ha de ofrecer dificultades enormemente mayores para llegar al mismo grado en que podemos encontrarla bajo el aspecto individual.

Parece lógico pensar, y en esto estamos conformes con el Sr. Tudela, que dado el carácter eminentemente representativo de la vida pública moderna, que se asienta en las delegaciones o representaciones otorgadas por la confianza libremente manifestada de los interesados ciudadanos, consocios etc. (son sus palabras), el resultado hubiera correspondido a las esperanzas en el sistema depositadas, y no obstante esto, la realidad, durante muchos años, nos ha demostrado, que, no por defecto del sistema si no por su modo de aplicación, el resultado no ha podido ser más frecuente en la vida pública española.

Y esto depende de que en la generalidad de los casos, no se tenían por los que habían de otorgar esa confianza, un conocimiento exacto de los problemas o asuntos cuya defensa se iba a confiar, ni tampoco se conocía hasta qué punto la persona designada coincidía en la apreciación de los mismos, medio este de obtener una garantía de su futura actuación.

Por eso los hechos han venido a demostrar con lamentable frecuencia, los errores sufridos y si en sucesivas designaciones se hubiesen tenido en cuenta estos razonamientos, el sistema se hubiera modificado dando intervención a los capacitados, los cuales, obrarían con mayores probabilidades de acierto ya que no es posible atribuirse anticipadamente a los que ya afirman o nieguen, lo hacen va-

liándose del sistema cuyos procedimientos todos conocemos y cuyos defectos acabamos de consignar.

De aquí que si en el haber del Ayuntamiento hay hechos que responden a problemas cuya resolución de estima por todos necesaria, nosotros creemos que podrá no tener la confianza del pueblo pero ha cumplido con su deber.

La segunda afirmación,—estudio insuficiente de los proyectos—hecho por el Sr. Tudela nos ha causado verdadero asombro.

¿Ha olvidado el Sr. Tudela que, en varias conferencias celebradas con el Sr. Alcalde, éste le expuso con toda claridad los fundamentos que habían servido a la Comisión de Hacienda para su informe (promedio de ingresos y gastos en los cinco últimos presupuestos; aumento proporcional de unos y otros en cada capítulo de los mismos; posibilidades de aumento futuro; ya por mayor producción de las rentas del Ayuntamiento, ya por otros conceptos etc.) y que son exactamente los mismos que apunta en uno de sus artículos?

¿No recuerda haber oído amplias explicaciones respecto a la unificación del plan de reformas, con los proyectos parciales a la vista buscando siempre la mayor economía en la ejecución de las obras y siempre bajo la base de utilizar para amortización del capital los recursos ordinarios, creándose únicamente algún impuesto o aumentando la cuantía de otro de los actuales, cuando aquellos no fueran suficientes y siempre con carácter transitorio?

¿No tiene presente las aclaraciones oídas al señor Interventor en su despacho cuando en su laudable afán de documentarse pedía datos que le eran suministrados con el mejor deseo y la mayor satisfacción?

Apelamos al testimonio de su conciencia y seguros estamos de no ser desmentidos; por eso nuestra extrañeza raya en asombro al ver que, persona de tan alta mentalidad como el Sr. Tudela apele para robustecer su argumentación, a copiar unas

frases que ciertamente figuran en el informe de la Comisión de Hacienda como contestación a la ponencia de las Entidades, frases que leídas aisladamente parecen significar lo que el Sr. Tudela pretende, pero que formando parte del informe y escritas casi al final, tienen otra significación totalmente distinta, pues se refieren no al Ayuntamiento sino a los impugnadores de la fórmula económica. Si «La Voz de Soria» hubiera tenido la cortesía de publicar íntegro el documento aludido, como publicó la ponencia de las Entidades, seguramente las frases citadas no hubieran podido servir de argumento al parecer tan contundente, pero como hasta ahora se ha reservado su publicación, se han prestado a utilizarlas en la forma que se ha hecho.

Lamentamos la ofuscación de nuestro querido amigo, pues hombre de su talento puede ver realizados, en plazo breve, sus más íntimas y secretas aspiraciones, y modestos siempre, aceptamos el consejo que nos da en uno de sus artículos y procuraremos seguirle, pero nos permitimos advertirle que el mejor predicador es Fray Ejemplo.

Para terminar y por considerarla de oportunidad, transcribimos una fabulilla manuscrita, sin moraleja, que leímos en un libro perteneciente a uno de nuestros antepasados.

Dice así: Un ratoncito joven e inesperto que se había posesionado de mi biblioteca, distraíase, royendo las cubiertas de los libros colocados en sus estantes; otro ratón viejo, ducho y experimentado, al observar la labor de su compañero le habló de esta manera: si quieres obtener alguna utilidad de tu trabajo, ten en cuenta que la sustancia está en los folios del libro no en sus cubiertas. Q. Q.

Se necesita aprendiz de confitería para D. Pablo Herrero, Canalejas 10, Soria.

La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churruga, apartado n.º 44.

## Soria y sus fiestas

Las fiestas tradicionales de «La Madre de Dios» dan comienzo, transcurriendo en un ambiente de fraternidad cordura. Son las fiestas de la raza, las fiestas que nuestros padres y nuestros abuelos dignificaron, celebrándolas a través de los siglos. Siempre con honrosos galardones de moral y de cultura.

La tradición, se sucede de generación en generación como la sangre de los padres se sucede en los hijos; la tradición, que sin esos matices de plebeyo burlona, sin esa flamenquería inconcebible de arcaica ciudad, sin ese ambiente de chabacanería chulopona, sin ese anacronismo trivial e irritante de fiesta lugareña, es la raza de un pueblo culto, muy por encima de los convencionalismos de otros pueblos menos cultos pero más flamencos.

Soria la Templaria, con sus ruinas y sus blasones, con sus emblemáticos escudos nobiliarios y con la nobleza de sus instintos, tiene vestigios en sus días de fiestas, de ciudad siglo XV y reminiscencias de urbe moderna que se acuesta perezosa, sobre las margenes de un río muy suyo, que cantando madrigales se desliza a los pies calcinados de la inmortal Numancia, continuando su curso monótono y tranquilo por Castilla gris y fría, «la de las pardas y onduladas cuevas».

Nada de altiveces arrogantes, nada de festejos de mal gusto, ni tampoco monotonía tediosa en su transcurso. Son las fiestas castizas y españolas, de un pueblo que nostálgico, añora la grandeza de aquel «sábado agés» de maromas y toros, y las danzas epilépticas de aquella inolvidable tía Pardi-lla.

Y aunque estas fiestas de hoy solo sean la sombra de las fiestas de ayer, siempre el alma soriana sabrá triunfar sobre los enemigos de lo clásico, que quisieran borrar de un soplo clandestino, todo lo que encierran de vetusto y de bello.

En estos días bulliciosos, un manajo de flores juveniles, se extremece, goza y rie con su risa perlera, al compás estridente de la música dulzainera, y al compás también del exótico redoble de la caja gaiteril.

Fiestas de alegría y de placer, doradas por el sol estival de junio caluroso que tienen intenso colorido de cuadro goyesco y expresión sugerente de diálogo platónico, junto a una historia bella que no soñó Esquilo, yo te guar-

do un sublime culto sentimental por tu soriano españolismo.

LA SACA

Los trasnochadores transeúntes o los madrugadores de este bullicioso día, habrán podido contemplar el bullicio juvenil que precede a la fiesta, con motivo del adorno y acicalamiento de carruajes, en los que las flores y el verde esmeralda del ramaje ponen una nota de color en la mañana, y las risas cascabeleras y musicales alegran el ambiente acre de la madrugada estival y calurosa.

A las ocho de la mañana, comienza el desfile de carros y de automóviles. En todos ellos, resuena bulliciosa la alegría, y en todos los adornos se nota el cuidado de alguna mano femenina inquieta; ya flores rojas como corazones, ya el hiriente colorido de una vulgar cadeneta de papel, la que como un cairel manesco pende de las lateras del carruaje entre la fronda verdosa del ramaje.

El camino, es la trayectoria de acuerdo unánime, que se desliza entre alegre entonar de rítmicas canciones, solo interrumpidas por el clásico placer de empujar la bota...

Penetran los carruajes en Valonsa dero. Allí, frente al camino, horadando con su pináculo limpio azul del horizonte, como un extraño obelisco, guía de concurrentes a la fiesta castiza, la «peña de la Saca» se destaca sobre el verde pastoso de la pradera con su gris monótono y ceniciento.

Al llegar al merendero, la abigarrada multitud se desparrama por el verde praderío, siempre bajo la perspicaz mirada de algún fotógrafo impertinente amante de las cosas bellas.

Y al baile, a la dulce vorágine de la danza, se lanzan los alegres concurrentes bajo los sonos castizos de algún pasodoble juncal y callejero, ya de máquina parlante ya de improvisada orquesta.

Otros más aburridos o más serios, se distraen contemplando las proezas de los jinetes que en fogosos corceles de sangre, acosan a los toros hasta rodearlos.

Trascurrir la mañana con lijereza inconcebible. Llega la hora de la merienda, y cobijados bajo la sombra protectora del vehículo, los grupos se disponen para ello.

Y el yantar se desliza jocoso entre los chistes y la alegría de los más revoltosos.

Más tarde cuando el yantar ha terminado, un cohete anuncia la hora de retorno a la capital.

Rompe la calma campestre la ruidosa evolución de los motores de un sin número de automóviles, como si todos, entre los estertores chirriantes, de sus entrañas de acero, quisieran partir de allí en su ansia inconsciente de devoradores de kilómetros, azudados constantemente por la estridencia penetrante de sus vocinas y el carraspeo desagradable de sus claxons.

Vuelve el camino a su alegre trágico de canciones y risas, deslizándose los vehículos, uno tras otro como unidades moléculas de un reptil fabuloso.

Una pequeña parada, hace renacer la calma; sumiéndose el evolucionar ruidoso de los motores, en la calma magestuosa del capot.

Cruzan los toros rodeados por una verdadera nube de jinetes y de picas...

Vuelven a evolucionar los automóviles sin detenerse ya, hasta la entrada de la capital.

Y después del desfile brillante por las calles del Vadillo y Canalejas donde contemplamos, desde la lujosa estructura de un formidable «6 cilindros, hasta la figura destartada de un coche diligencia con sus famélicos caballos que resignados arrastran su osamenta.

Termina el desfile de carruajes y los caballistas, ya en briosos corceles, ya en transparentes rocínantes, o ya, los más humoristas, en un rucio caisno y retardón, se lanzan al galope por las calles ya dichas.

Y la simpática fiesta, sin desavenencias ni enemistades da fin, siempre sin ninguna percance doloroso que lamentar.

Armando Parranda.

Reumáticos

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará como consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Fernán C. 1.ª 2.ª, 57 BURGOS.

Cronica Deportiva del Momento

Los caminos del cielo.

Resulta curiosísimo repasar los largos artículos henchidos de confortables esperanzas, que innumerables escritores dedican a la aviación en el momento actual, sin duda deslumbrados por sus últimos triunfos.

Ignoramos qué sería preferible: si el desvío anterior, o este interés actual que sólo se contrae al hecho heroico despreciando las consecuencias benéficas que puede reportar a la humanidad.

Entre nosotros, salvo los contados profesionales y los más raros devotos a quienes por interesarles los asuntos aeronáuticos cultivaran lecturas y medios donde el tema fueran las cosas del aire, las más destacadas y casi únicas informaciones de que el lector podía tener noticia, eran aquellas que cabían bajo el epígrafe de los «sucesos del día».

En la lamentable sección tan escrupulosamente atendida para solaz de porterías y domésticas, era por desgracia frecuente leer: «un avión cae envuelto en llamas y perecen carbonizados todos sus tripulantes», «otro piloto que arrastra trágicamente a varios pasajeros», «el último desastre aéreo de X...» y así por el estilo.

Frente a los hechos rigurosamente exactos que servían para añadir nuevos héroes a la larga lista de los mártires de la aviación, ninguna propaganda sería, absolutamente nada práctico para congraciarse al gran público con las cosas del aire, intentando llevarle al convencimiento de que por dicha, no se trata ya de un experimento fatalmente trágico y aun con honores de heroico, en las reales corrientes triviales.

Y de no hacer ninguna reclamación, de silenciar cuanto de importante sucede en nuestro país y fuera de él en materia de aviación (salvo en las apuntadas oportunidades catastróficas), hemos saltado a las columnas henchidas de prosa aérea; desde el fracasado intento de Nungesser y Coli, hasta el felicísimo término de las pruebas de Lindbergh y Chamberlain.

Señalemos sin embargo una gloriosa excepción: la que marcó el raid maravilloso de Franco, que no sirviera sin embargo para enamorar a nuestro pueblo de las alas españolas, tan capaces por lo menos como las de cualquier otra nación, para acometer y rematar dignamente altas empresas voladoras.

Han llegado momentos solemnes para la aviación. Fechas de triunfos definitivos, precedidos como es frecuente de trágicos aleteos heroicos.

En el intento de trazar la ruta trasatlántica entre el viejo y el nuevo mundo, los franceses, pájaros enamorados del ideal, rompían las alas que no dejaban el más leve rastro de su paso. Era el tributo que un mar invencible, imponía a los que pretendían los primeros menoscabar su hegemonía. ¡Ya eran bastante los «Leviatanes» y «Mauritanias» colosales, desbordantes del castizo lujo universal, que paseaban su panza de orc carbetera, hendiendo el lomo poderoso del Atlántico!

Quería el océano conservar al menos el dominio de su cielo, a menudo emborronado por las nubes tormentosas, plumizas, preñadas de amenazas que descargaban en imprecaciones furiosas capaces de atemorizar a los aeronautas más atrevidos. ¿De qué monstruoso designio de ese Mar fueron las víctimas indefensas los franceses Nungesser y Coli? Probablemente esta

será una especie de secreta venganza del mar rendido, que no llegará nunca a desentruñarse.

Surgieron sucesivamente los pájaros de distinta parte: Lindbergh y Chamberlain cruzaron el Atlántico en un solo vuelo, pasajeros de los aparatos perfectamente preparados para la gran ruta.

Sobre ellos la responsabilidad de una Humanidad consciente de la aventura a que les empujaba, al término de la que ponía un montón de oro con la escuela de la popularidad y heroísmo como compensación al gesto los bravos.

Por fortuna estos hombres llegaron. No hijos de Norteamérica, sino ciudadanos del Mundo, dominaron el mar que pretende separar eternamente los hombres, a uno y otro lado de la divisa oceánica.

Rompiéronse los díques que canalizaban los homenajes; huyeron los intrépidos, fatigados de tanta gloria; y en el rincón español donde las aves vencedoras no tuvieron ocasión de posar el vuelo, se volcaron los diterambos elogiosos en un derroche a la ovación que no por desconocido es menos de alabar.

Pero... he aquí este pero del que al principio hacíamos comentario; la aviación universal cuenta con dos héroes nuevos; más para que el gesto, como en el salto magnífico de Franco, no quede como hazaña extraordinaria pero estéril, procuremos canalizar los entusiasmos de modo satisfactorio.

Tienen estos raids un valor indiscutible; pero en cambio carece de importancia y aun de riesgo, el breve vuelo de unos cuantos kilómetros sobre la tierra firme, entre los aeródromos—estaciones aproximadas a ciento o doscientos kilómetros. ¿Por qué cada uno de esos españoles que ponderan el vuelo de Franco, y el salto de Lindbergh, no procura recibir en la primera ocasión propicia un breve bautismo del aire siquiera sea en el paseo sobre el rincón que le vio nacer y durante diez minutos?

Cada uno de tantos como probaran la aventura sería un enamorado del pájaro, y contribuiría siquiera con el entusiasmo de convencido a echar por tierra la leyenda negra que es el peor rival de la aviación.

En España el problema ya no es de construcción. Las recientes pruebas demuestran la capacidad y aun las condiciones ventajosas con que se fabrica. Pero el nuevo cliente es el Ejército: falta aviación comercial; faltan pilotos civiles, no existe el deporte del aire.

Sin embargo no hay tema tan grato; emoción tan sugestiva; plazo tan fecundo en espirituales placeres desconocidos como aquel que transcurre cabalgando en la mecánica ave, sintiéndose dueño del azul que descubre, rendido, horizontes indescriptibles al viajero.

Frente a las hazañas de Lindbergh, de Pinedo, Chamberlain, Franco, Cobham, Pivolo y tantos otros, la mejor consecuencia sería, la de que surgirían entre nosotros imitadores a millares que solo pretendieran por el pronto conocer la sensación de ser señores del aire. Luego...

Si algún día próximo la aviación civil y la confianza pública daban personalidad que justificase creación de líneas peninsulares siendo nuestras grandes ciudades, se habrá dado el paso de gigante que nos equiparía a esos países en la vanguardia de la aviación. Cada pueblo tendría su aeródromo (como ahora veinte garajes) y en el horizonte los pájaros humanos se moverán con tanta más seguridad cuanto que no significaban sus movimientos alardes heroicos, ni in-

tentos deportivos sobre naturales.

No es la quimera. Los héroes que llegaron a Europa por el aire, son los lujos del pueblo que hizo realidad tales esperanzas.

Que la victoria en la gran ruta trasatlántica empiece aquí a dar sus frutos sobre las mas modestas y menos heroicas de los caminos del cielo de España.

JUAN DEPORTISTA.

Proyecto de reformas en San Esteban de Gormaz.

Por exceso de original no hacemos más que concretar los puntos más importantes que el simpático municipio de la rica villa de San Esteban, proyecta llevar a efecto muy en breve de obras tan necesarias en aquella villa.

Proyecto en firme.

Abastecimiento de aguas potables. Lavaderos y abrevaderos públicos. Alcantarillado.

Reforma de un edificio para la instalación de una Escuela municipal de párvulos.

Oficina para telégrafos, y viviendas para maestros.

Construcción de Matadero. Frontón público, próximo al edificio de nuevas escuelas.

Adquisición de terrenos para instalación de ganados en las ferias y mercados, y Ampliación de la zona regable, susceptible en unas doscientas hectáreas.

Como verán nuestros lectores la cosa tiene gran importancia, por lo que merecidamente hemos de aplaudir a la Corporación de San Esteban, que ha desplegado estas magníficas iniciativas felicitando a la simpática villa que pronto hemos de verla con estas comodidades y no menos modernizada.

Inauguración de Escuelas - Fiestas en Almarza -

Los causas, a cual mas simpáticas, han influido a que este año hayan revestido mayor esplendor las que en tan hospitalaria y bonita villa se celebran anualmente; la tradicional fiesta en honor a la «Virgen de Santos Nuevos» y la inauguración de las nuevas escuelas nacionales de niñas y niños.

Denotaba que aquellos bondadosos vecinos de Almarza se disponían a celebrar tales fiestas por que ya la víspera, sábado 25, tenían dispuestas sus moradas, así como sus semblantes, para recibir alegremente a los que durante las fiestas habían de ser sus huéspedes.

A las 8 de la tarde del 25 y acompañada del digno Alcalde D. Pedro Antonio de Marco llegó a Almarza la Banda de música provincial, la que, recibida por los Sres. de Ayuntamiento y demás personalidades de la villa se dirigió a la casa Ayuntamiento, interpretando bonito pasodoble. Así quedó cumplido el programa por ese día.

La virgen de Santos Nuevos y su ermita.

Llegó el domingo. Alegres dianas anuncian su aparición con invitadora mañana de estío era la que los habitantes de Almarza y comarcanos se dirigieron a la ermita a rendirse fervorosos ante su venerada Virgen de Santos Nuevos.

A las 11 se celebró solemne misa cantada, ocupando la sagrada cátedra el M. I. Abad de esta I. Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz, quien, como siempre, supo exponer los beneficios que constantemente recibimos de la excelsa reina de los Cielos, cuando con fe la imploramos ayuda en nuestras necesidades y consuelo en las aflicciones por ser especial intercesora entre su divino hijo en el Cielo y los que Este la dió en la tierra.

Emocionado al evocar recuerdos de su niñez y adolescencia de la tierra de sus amores, y en la ermita donde sus ascendientes depositaron los más tiernos cariños y reverencias a la Pastora celestial, prodigó cordiales y fraternales consejos a sus oyentes, pidiendo a nuestro divino Redentor, por mediación de la Virgen de Santos Nue-

vos, la bendición para los fieles que a sus plantas se rendían.

Terminada la misa se organizó la tradicional procesión con las imágenes de la Virgen y las de Santa Lucía y San Andrés, amenizándola la referida Banda provincial con bonitas Marchas regulares.

Llegado el momento de cumplir este precepto de la tradición y después de terminada la procesión, todos los romeros, a Santos Nuevos, se disponen alegremente a reparar fuerzas con las viandas que, sobre blancos mantelitos tendidos a en el frondoso césped, estaban dispuestas.

La causa que los congregaba, la hermosura del paisaje, la deliciosa temperatura y la característica fraternidad de aquella gran tribu que circundaba la ermita, daba a la fiesta la nota más simpática de adivináis; si se cumplía otro precepto «Amaos los unos a los otros», pues todos eran uno, compartían sus alegrías y provisiones recíprocamente.

Cumplida esta necesidad y para completar la fiesta, la repetida Banda de música ejecutó varias piezas de su selecto repertorio, a cuyos acordes bailó sin descanso la concurrencia, alternando con la Banda el afamado dulzainero de San Andrés de Almarza. Todo fué alegría y júbilo hasta las siete aproximadamente, que una tormenta anunció la conveniencia de retirarse a los respectivos hogares, y aunque esto se hizo con rapidez, un fuerte aguacero remojó las galas de los excursionistas a Santos Nuevos y como en todo, fué repartido muy desigual.

Siempre tras la tempestad viene la calma, y luciendo nuevamente el Sol, la Provincial con sus composiciones musicales atrayentes, lleva a la plaza de Almarza al elemento que gusta de lo bueno y unos oyendo, placenteros, dichas composiciones y otros bailando, se recrearon hasta la una y media de la madrugada, con el intervalo de la hora de cena y a descansar.

El gran día.

El 27 de Junio de 1927, hará época en la Historia de Almarza por los sucesos desarrollados en él. Comienza este día también con alegre diana.

Como dignísima pilar en que habría de descansar el acto que seguidamente iba a realizarse y después de la recepción hecha al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, D. Genaro Martín Toledano, representaciones de la Excmo. Diputación, Centros docentes, Prensa, y demás invitados, por las autoridades locales e inmenso gentío que en simpática manifestación, con el emblema patrio a la cabeza, enarbolado por los niños y niñas de la villa y dirigidos por sus dignísimos maestros encaminándose a la hermosa Iglesia parroquial, se celebró solemne misa oficiada por el bondadoso párroco D. Julián Muñoz y cantada, a toda orquesta, por la Capilla que dirige el Maestro D. Bernardo Balleilla.

Seguando el programa y al terminar la misa se organizó la procesión desde la parroquia hasta el sitio donde está enclavado el edificio de las nuevas escuelas.

Bendición de las Escuelas.

Por fina atención del párroco fué encargado de bendecirlas el M. I. Señor Abad de la I. Colegiata, con asistencia del Excmo. Sr. Gobernador, autoridades locales y numeroso público.

Terminado tan solemne acto y a fin de que la inmensa concurrencia pudiera oír, lo mejor posible, los discursos que con tan memorable suceso habían de pronunciarse, fué designado el frontón del pueblo como sitio más apropiado para tal efecto. Constituida la mesa presidencial bajo la del Excelentísimo Sr. Gobernador civil, quien concede la palabra en primer término al Sr. Alcalde.

D. Pedro Antonio de Marco

Dice: Excmo. Sr. amigos y vecinos. Careciendo de dotes oratorias para estenderme en consideraciones, me limitaré tan solo a hacer la presentación de los Sres. que han de seguirme en el uso de la palabra, dándoles en vuestro nombre y en el mío la bienvenida y felicitación más sincera por su asistencia a este acto de cultura y de progreso.

Sean mis primeras palabras de gratitud para el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, quien con tanto interés como acierto vela por el bienestar de ella y quien con su presencia avala este acto.

Para la Excmo. Diputación provincial representada por su digno Vicepresidente D. Rafael Arjona.

Para el Muy Ilustre Sr. Abad que nos ha dispensado el inmerecido honor de dirigirnos la palabra.

Para los Sres. Inspectores Señorita

**María Cruz Gil y Sr. Mañrique,** vigilantes siempre en el cumplimiento de su deber.

Para el Sr. Delegado Gubernativo que tanto se interesa por el engrandecimiento de esta provincia.

Para los representantes de la prensa y en general a todos cuantos con vuestra presencia contribuis a engrandecer este acto. No quiero molestar más vuestra atención. Que la satisfacción que en todos veo reflejada, por la realización de este edificio, templo de cultura y del saber, sirva de estímulo en todos nosotros para continuar resolviendo en la medida de nuestros medios económicos, las necesidades que el pueblo siente, y unidos todos en supremo ideal, sacudamos la pereza que nos imposibilita para ser ciudadanos dignos. He dicho.

**D. Julián Muñoz** PÁRROCO

Hace relación de las dificultades vencidas para la realización de la construcción de las escuelas y alabando las decisiones de los hijos del pueblo, dice que se honra siendo párroco de tan dignos feligreses y los anima para que se complementen en las escuelas varios detalles que en las mismas faltan.

Recomienda la educación que haga a los hombres grandes, o sea la educación con principios religiosos pues sin ella no es completa. Indica como principio fundamental de la instrucción amar voluntades que encaminadas al mismo fin dan como resultado apetecido: esto es; educación e instrucción completa, formación de hombres aptos y fuertes ante las acometidas de los tiempos de indiferencia cristiana y de progresos científicos.

Extiéndese en consideraciones de orden científico y moral y termina diciendo que, habiéndose avenido para hacer las escuelas, debió unirse para formar los hombres del porvenir, inculcando a los niños de hoy las enseñanzas cristianas, tanto en las casas como en la calle, para de este modo colaborar con el maestro y el sacerdote al fin perseguido.

(Continuará en el número próximo.)

## Croniqueando

### ¡¡ la Saca... !! la Saca!

Es la mañana de la Saca, preludio de las grandes y atractivas fiestas que el pueblo soriano, siempre el mismo, generoso, activo y heroico organiza, rindiendo culto a la tradición que heredó de sus mayores.

El resplandeciente Febo desde el azulado y magnifico dosel en que está colocado, pasea sus magestuosas miradas sobre la antigua Numancia, lanzando sus abrasadores rayos como queriendo evocar la trágica epopeya, asombro de la historia y orgullo de la raza, que en ella tuvo lugar... Numancia perdurará para siempre en el cofre del recuerdo, mientras que Escipión se irá esfumando su nombre en las alas del olvido, aunque fatalmente al nombre de Numancia irá unido el de Escipión su vencedor.

A las cinco de la mañana, la Ciudad que dos horas antes reposaba en el augusto silencio del sueño, despierta perezosamente; algunas menegildas con la mirada sonámbula y el pelo desgreñado, con la bandeja en la mano, caminan por los porches, a la busca del clásico chorro para el café del señorito.

Entusiasmado el cronista con las bellas gracias y los misterios que de la naturaleza emanan toma por la acera que conduce a la Alameda de Cervantes, acariaciado por el aura de las flores que perfuman el ambiente, y la brisa de la mañana, el céfiro halagador, y el cántico armonioso de los paleros ruiseñores.

Sentado en la verde alfombra pasan rápidas las horas, sin darse cuenta de nada; la exaltada imaginación se escapa por ambientes nuevos y desconocidos. El suave rumor que producen las hojas de los árboles mecidas por el débil viento, nos dá la sensación de una música divina que susurra en nuestros oídos trovas y canciones de amor que sumen el alma en dulce poesía. El agua limpiada clara y cristalina que de la fuente fluye y se desliza furtiva en el estanque semeja orquesta armónica, de citoras, laudes, arpas, violines, bandurrias y guitarras, pulsadas primorosamente por manos de encantadoras hadas, dirigidas por genios invisibles y misteriosos.

Poco a poco y a medida que entra el día, el rumor de la ciudad va acreciendo. Las fuertes trepidaciones del motor de los automóviles sobre las principales calles, va llenando el espacio; coches y carros engalanados con flores y ramos forman ordenada fila en la Plaza de la Constitución donde del momento se ocupan por alegres jóvenes reposantes de buen humor, provistos de suculentos y variados almuerzos, con sus correspondientes botas, que dan a la ceremonia el aspecto más típico y agradable de las fiestas.

La señal de la partida a las ocho de la mañana. La autoridad municipal y provincial ocupando un landó ando abierto abre la marcha hacia el monte precedida por las Bandas de música, y miles de espectadores en toda clase de vehículos, autos, coches, carros, tartanas, viejas y pesados armatostes, poderosos camiones hasta el asno de Sancho-Panza que corajudo tira y arastra el carrito del humorista Corral y su media naranja, escoltando a las autoridades en el trayecto, diestros y ágiles caballistas y garrochistas, ginetes en briosos corceles, e infinidad de ciclistas que con las bocinas producen un ruido y algarabía indescriptibles.

Los toros perseguidos de cerca por caballistas y píqueros que los acosan sin cesar, braman y rugen coléricos, mientras que la gente pálida bajo un frío intenso tiende blanquistos manteles, y come con fruición un suculento almuerzo, rociado con Tahuena que alegra a los jóvenes y hace subir el carmin a los simpáticos rostros de las bellas muchachitas. Corre el vino que enrojece los mantos y esparce por todo el monte oleadas de alegría y regocijo inenarrables; el entusiasmo va en creciendo: las nctas y melodías de las músicas pone fuego en los corazones; Se forman animados bailes y entonces es cuando culmina el periodo álgido de la tradicional fiesta, que es aprovechado por muchos fotógrafos, pintores, escritores y poetas que quieren divinizarla, por los nobles ideales que encarna y los diferentes valores que en sí reúne.

El regreso de los romeros o excursionistas a la Capital después de haber traído las reses que al día siguiente se han de lidiar, no puede pintarlo ni describirlo la tosca pluma del cronista; basta decir que jamás ha ocurrido un suceso lamentable en el que haya tenido que intervenir la autoridad antes muy al contrario, la autoridad reúne al pueblo, y desfila por la Calle del Collado; entre los vitores y aclamaciones de este; Los automó-

viles, carros, coches y bicicletas siguen por orden el desfile, produciendo a su paso tempestades de aplausos, y finalmente los píqueros y caballistas algunos de los que llevan a la grupa fascinatoras muñecas, dan tres vueltas al Collado, galopando con maestría que hacen producir a más de cinco mil espectadores murmullos de admiración.

Esta es la fiesta de tradición y raigambre, la más castiza y la que algunos meses antes hace soñar a las niñas con las venturas de ese día y también con las kilométricas tocatas de la dulzaina ribereña.

¡Sorianos, a la Saca...!

El Caballero Rojo.

## NOTICIAS

### Aniversario

Mañana, 1.º de Julio, cumple el tercer aniversario del fallecimiento del fundador de este periódico Don Pascual Pérez Rioja y Lengua, quien consagró toda su vida a la labor periodística en esta capital, defendiendo en todo momento los intereses de Soria y su provincia.

Es para nosotros fecha de verdadero dolor y de recuerdo imborrable. En ella perdimos al ser querido con quien compartimos nuestras luchas y quien nos enseñó a querer a la patria chica, amor de sus amores.

Nuestro recuerdo imperecedero a su memoria y el de todos cuantos le querían, agradeceremos una oración por el eterno descanso de su alma.

### Caminos vecinales

El día 28 del actual tuvieron lugar las pruebas de un magnifico tanque de riego, marca «Fiat», que la Sección de Vías y Obras ha adquirido para el servicio de caminos, cuya recepción fué verificada por el Ingeniero Jefe de Obras públicas, Ingeniero director de Vías, Vice-presidente Sr. Arjona, Diputado Sr. Tevar y Representante de la Casa «Fiat» Sr. Gonzalo Ruiz, dando excelentes pruebas en los diversos experimentos a que fué sometido.

Terminadas estas pruebas, dichos señores salieron para efectuar la entrega del Camino vecinal de Biecos a Serón, cuya entrega fué presenciada por los respectivos Alcaldes de Biecos y Serón.

### De Arte

En el Casino de La Amistad, hemos tenido el gusto de admirar la bonita exposición de cuadros del notable pintor don Alfredo Ruiz Carvia.

El Sr. Ruiz Carvia, de paso para Zaragoza, donde piensa hacer otra exposición de sus notables obras pictóricas, se ha detenido unos días en Soria en donde como decimos, expone estos días varios cuadros sobre asuntos y paisajes andaluces, que por unanimidad están siendo elogiadas por la crítica y aficionados.

Felicitemos al notable artista, el que según nos dice piensa exponer también algunos cuadros en el Casino de Numancia, durante las fiestas.

### Los diestros

En el tren de hoy han llegado los afamados coletudos que mañana lucirán sus habilidades en nuestro ruedo taurino.

Figuran entre ellos Julián Barguño, Guillermo Martín (a) Martinito y Modesto Santos (a) Carancha, todos con sus peones de brega.

Hace dos días que se encuentra en Soria con sus correspondientes banderilleros el valiente matador de novillos José Samanes, joven aragonés, bien dispuesto a agradar al público soriano.

Deseamos a todos mucha suerte y temple necesario para vérselas con los morlacos.

### Enlace

El día 25 del actual tuvo lugar en Aldealpozo, el enlace de la bella señorita Catalina Morales Ojuel, con el simpático joven Cesáreo Morales.

Bendijo la unión el digno sacerdote D. Juan Carramiñana, apadrinando a la feliz pareja doña Margarita y don Jerónimo Morales.

El gran número de invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres de la novia.

Deseamos a los desposados eterna luna de miel.

### El Soria Castejón.

Nos informan que los trabajos de obra van adelantándose entre Castejón y Cintruénigo.

Igualmente, que desde este pueblo a la villa de Agreda se está terminando el replanteo definitivo y lo más seguro será que de aquí a dos meses se comiencen los trabajos de Agreda.

### La fiesta religiosa de la Madre de Dios.

El día dos de Julio, a las once de la mañana y en la iglesia del Salvador, se celebrará Misa solemne cantada por la Capilla de la Insigne Colegiata de San Pedro, a la que asistirá el Excelentísimo Ayuntamiento y los Jurados de Cuadrillas.

Ocupará la Sagrada Cátedra el elocuente orador D. Juan José de Pablo, Director del internado Católico de esta ciudad.

### Grata visita.

Hemos tenido sumo agrado de recibir la visita de la Comisión de ferrovías pertenecientes a esta fuerte Asociación, cuya Comisión trabaja asiduamente en preparativos del festival que ya dimos a conocer.

Los señores comisionados nos hacen referencia de gran parte del programa que preparan, y no hay que dudar dada la animación habida para la simpática fiesta, constituya un gran éxito.

### Sorteo de grandes premios

Se ha publicado el prospecto del sorteo entre los donantes para iniciar las obras de la Ciudad Universitaria de España, que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Mayo de 1928.

Dicho sorteo costará de 55.000 billetes justificativos de las donaciones, por valor de mil pesetas cada uno, divididos en diez fracciones a cien pesetas.

Habrán 11.095 premios con un total de pesetas 38.038.000, siendo el primero de cinco millones; de tres el segundo; de dos el tercero; de uno y medio el cuarto; de uno el quinto, etc.

### Gran carrera ciclista.

Organizada por D. Arcadio Lafuente, en combinación con el Excelentísimo Ayuntamiento de Soria.

Primera vuelta al Valle; 65 kilómetros. Se invita a toda la afición Ciclista de la provincia que guste presenciar o tomar parte en la carrera que se celebrará el domingo día 3 de Julio.

Las inscripciones se harán en el Garaje de don Arcadio Lafuente y terminarán el día 2 a las ocho de la noche. El reparto de los seis preciosos regalos queda a cargo de la comisión de festejos del Ayuntamiento de Soria.

Los premios se hallan expuestos en el escaparate de D. Juan Cabrerizo.

### La tormenta del Martes

Sobre las cinco de la tarde se desencadenó una fuerte tormenta de agua y piedra en esta capital viéndose en diez minutos correr las aguas a modo de río por las calles de Soria.

Según nos informan ha causado daños de alguna importancia en una parcialidad de los sembrados.

### Vacaciones para los funcionarios.

Por Real orden quedan autorizados los ministros, y en su delegación los jefes de servicios provinciales, para conceder entre el 1 de Julio y el 1 de

Septiembre permisos a los empleados de la Administración central y provincial, en proporción que no rebase la tercera parte del personal. El permiso no podrá exceder de un mes y para su concesión en cada clase o grupo jerárquico se tendrá en cuenta el mayor tiempo de servicio sin disfrute de permiso, la antigüedad y la concepción de los funcionarios.

### Entrada de la Saca en Soria

Con un día frío y poco sol, ha tenido lugar este bonito festival (desde luego que ya de nueva creación) muchos caballos de fuerza gasolinera y pocos jinetes de tracción a sangre.

El festival aunque el día es casi de invierno, ha tenido la animación coniguiente.

La entrada en Soria ha sido mojadita; el chaparrón, que pareció de temporal, sigue arreiciando.

Se nos asegura, que en el monte no ha ocurrido incidente alguno y se ha pasado la mañana, con frío soriano pero de fácil soportar.

Hemos visto desfilar por la calle principal infinidad de autos, carros y un solo coche de caballos; jinetes un grupito no muy nutrido; pero que apesar del aguacero se han deslizado en veloces carreras.

### Dos percances.

En el ensanche del Collado, el caballista Felipe Arche, ha atropellado al joven ciclista Martínez Verguizas, saliendo éste ileso, pero con la máquina hecha una acordeón.

Otro percance de mayor consecuencia ha sido que el joven Anastasio Tejero, de 18 años y natural de Pedrajas a consecuencia de haberse caído del caballo se ha fracturado completamente la pierna derecha en el tercio inferior, siendo conducido por los Camilleros de la Cruz Roja al Hospital, donde ha sido curado por los médicos Sres. Iniguez y Roper, ayudados por el practicante Sr. Pando.

Lamentamos el percance ocurrido y deseamos al pobre jinete que obtenga fácil y pronta curación.

### Las vaquillas

Sigue arreiciando el chaparrón y no puede asegurarse si la tarde dará lugar a que los muchos aficionados puedan disfrutar de este festival taurino.

## Correo y Telégrafo.

### Nueva emisión de billetes del Banco de España.

El Banco de España ha puesto en circulación una nueva emisión de billetes de cien pesetas con fecha primero de julio de 1925.

En el anverso llevan la efigie de Felipe II y una vista del monumento del Escorial. El tono es azulado; menos el grabado del monumento que es verde y los números que van en rojo.

En el reverso se representa la escena en que Felipe II contempla las obras del Escorial desde una silla. El tono es morado y la orla anaranjada.

### La importación de ganado

Inserta también la «Gaceta» de hoy otra Real orden desestimando todas las peticiones de importación de ganado de pezuna de Holanda y zonas española y Francesa de Marruecos, y que por la Dirección general de Agricultura y Montes se concedan los permisos de importación que se mencionan:

Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

EN RIVAL EN EL MUNDO CONTRA EL REUMA, ARTRITISMO Y OBESIDAD MILLARES DE CURAS... EXQUISITOS TRATO... POSICION UNICA... EXPLÉN-DIDA SITUACION PARQUES, JARDINES, LAGO HABITACIONES PARA TODAS LAS FORTUNAS

TERMAS PALLARÉS ALHAMA DE ARAGON PARADA OBLIGATORIA DE TODOS LOS TRENES INCLUSO LOS EXPRESSES

INFORMES DIRECTOS AL ARENDATARIO DE EL ESTABLECIMIENTO BALNEARIO QUE DISPONE DE TODOS LOS MODERNOS ELEMENTOS BALNOTERAPICOS... CASCADA UNICA PARA INHALACIONES... LOS MAS EXCELSOS ARTISTAS HAN RESTABLECIDO AQUI SUS FACULTADES VOCALES,

**Banco de Aragón**

Casa Central: ZARAGOZA  
Capital 10.000.000 de pesetas  
Totalmente desembolsado.  
Reservas 4.350.000

**SUCURSALES**  
Alcañiz, Barbastro - Burgo de Osma - Calatayud - Cariñena - Caspe - Daroca - Ejea de los Caballeros - Huesca - Jaca - Molina de Aragón - Monzon - Sigüenza - Soria - Tarazona - Teruel - Tortosa

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:  
Cuentas corrientes a la vista..... 2 y 1/2 por 100 anual  
Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual  
Imposiciones a plazo de 6 meses..... 3 y 1/2 por 100 anual  
Imposiciones a plazo de un año..... 4 por 100 anual  
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera.— Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.— Descuentos.— Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.— Descuentos de cupones.— Cartas de crédito para viajes.— Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

**CAJA DE AHORROS**

Ascienden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.  
Abona intereses al 3 por 100 anual. Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a PESETAS: 14.350.000.

**Prestamos Hipotecarios**

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

**El automóvil al alcance de todos.**

VIAJES sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carretera de Logroño Teléfono 70. SORIA.

**GRAN ALMACEN**  
— DE —

**Maderas, Vinos y Materiales de Construcción**  
**EXPORTACION A PROVINCIAS**

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera,  
32 —: Teléfono, 41 —: SORIA

**DOMINGO MODREGO**

Camión de transporte para quien lo desee.

**H I J O S**  
**DE**  
**- Santiago las Heras -**

**Tejidos, Pañería, Confecciones y Género de punto**

**- Especialidad en artículo blanco -**

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Bateria de Cocinas y Muebles

Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

CANALEJAS, 59,  
SORIA

(Casa en Almazán)

La Unión y Español



Compañía de Seguros Reunidos.  
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA**  
Subdirector en Soria:  
DON RAFAEL ARJONA  
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA.

Lea usted el  
**NOTICIERO DE SORIA**

**Victor Sarasqueta**

**EL MEJOR-FABRICANTE DE ARMAS DE CAZA**

(Guipuzcoa) EIBAR

La perfección y esmero de las escopetas que fabrica esta Casa es de sobra conocida por los aficionados, por la justa fama de que vienen gozando desde muchos años disputándose como la primera marca, tanto en el mercado nacional como en el extranjero, fama adquirida por la excelente calidad de los productos que siempre han salido de mi fábrica, única en España con elementos modernos para la construcción completa de la escopeta.

Cuantas veces le pongan dificultades en cualquier establecimiento para la adquisición de mi modelo o toda campaña tendenciosa que observe al solicitar el Modelo para todos alegando sencilla construcción o resultados desfavorables y presentando en su lugar escopetas de otras procedencias envueltas con cánticos armónicos del mostrador, póngase en guardia puesto que los que tal sostienen no pretenden otra cosa que explotar su bolsillo. En semejantes casos, sin aceptar su oferta, defiéndase escribiendo directamente a mi fábrica, la que en todo momento le atenderá en provecho de sus intereses.

**Ceregumil Fernández**

Alimento vegetariano completo  
Fernández & Canivell y Compañía.-Málaga.  
De venta en todas las buenas farmacias.-Soria.

**Se venden** Dos haciendas sitas en los pueblos de esta provincia, Carazuelo, y Cardeón compuestas de una casa y 67 fincas rústicas, y 18 fincas idem respectivamente.  
Para tratar con el administrador D. José María Fresneda en Soria ó con D. Luis Ponce de León, en Alberite (Logroño)

**BANCO HISPANO AMERICANO**

**MADRID**

Capital 100.000.000 de pesetas  
Federado con el Banco de San Sebastián

**SUCURSALES**  
Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:  
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestros Nacionales con América.

**Colegio de la Presentación**

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono, 117.—SORIA

**Internas y externas.**

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio; Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior. Se reciben encargos de bordado zureido, pintura, etc.

**PROPIETARIOS:**  
Viuda é Hijos de R. J. Chavarri.  
Lealtad 12.—MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de  
**CARABANA**  
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

**AVISO**  
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

**Ford**  
Automóvil universal

Gran Stok de piezas de recambio y todos los modelos de coches

Agente **Gonzalo Ruiz**  
SORIA

**Gran Fabrica de Yesos de Agapito Moreno**  
Monteagudo (Soria)

Vendo inmejorable calidad de yeso a precios sumamente económicos.  
Ventas al por mayor y menor.  
Antes de comprar solicitar precios de mi fábrica.

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA** del Estómago  
**DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DEBILIDAD y DENTICION.

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.  
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**Aceites Ingleses PRICE'S**

para Automóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general

Unicos recomendados por **ROLLS-ROYCE**

Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:  
**F. OÑATE**  
Para encargos en esta plaza  
**D. Cipriano Soriano**  
Canalejas 14  
15-27

**Gran Taller de modista**  
del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD

Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

**Talleres de Ebanistería**

CONSTRUCCION ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS

GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESILLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.

**NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES Y ENCONTRAREIS ECONOMIA AL AMUEBLAR VUESTRA CASA**

**GASTO HERNANDEZ (Hijo)**

Se hacen toda clase de trabajos en carpintería.—Molduras, zócalos, entarimados en maderas finas y del país.  
Almacén y Despacho:  
CARRETETA DE VALLADOLID  
**SORIA**

**PAGARES**

Se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

**RECIBOS DE LA ESTACION**

Se venden en la imprenta de este periódico